

ТАТЬЯНА
ВОРОЖЕЙКИНА



Тревожное настоящее страны «вечного будущего»

1 января 2023 года состоялась инаугурация нового президента Бразилии Луиса Инасиу Лулы да Силва, уже возглавлявшего страну в 2003–2010 годах. Площадь Трех ветвей власти (Praça dos Três Poderes) и Эспланада министерств (Esplanada dos ministérios) в столице страны Бразилиа были заполнены огромным количеством людей, одетых по преимуществу в красное – цвет «Партии трудящихся» (Partido dos Trabalhadores), основателем и безусловным лидером которой больше 40 лет остается Лула. Поскольку его предшественник на посту президента страны Жаир Болсонару не признал публично свое поражение и не присутствовал на торжественной церемонии передачи власти, президентскую ленту Луле вручали восемь человек, которые должны были символизировать народ

ПРЕВРАТНОСТИ
МЕТОДА



Бразилии¹. В инаугурационной речи, произнесенной сначала в здании Национального конгресса, а затем в более эмоциональном варианте на площади перед президентским дворцом Планалту (Planalto), Лула, как и ожидалось, призвал страну к единству и преодолению политического и социального раскола, нараставшего в последнее десятилетие². «Не существует двух Бразилий, мы единая страна, единый народ, одна великая нация», – заявил он и пообещал править во имя 215 миллионов бразильцев, а не только тех, кто проголосовал за него³. Вместе с тем речь Лулы оказалась достаточно жесткой в отношении предшествующего правления, которое он назвал одним из худших и самых темных периодов в истории страны, закончившегося в результате суверенного голосования народа в пользу демократии. Лула пообещал «реструктурировать» страну, покончить с бедностью и неравенством, восстановить демократические институты, разрушенные предыдущим президентом. «Мы говорим: диктатура – никогда больше. Сегодня, после того как мы преодолели этот чудовищный вызов, мы должны сказать: демократия навсегда»⁴.

Ровно через неделю выяснилось, что вызов отнюдь не преодолен. В воскресенье, 8 января 2023 года произошло то, чего многие ждали и опасались – хотя никто не мог и представить чудовищных масштабов погрома, который многотысячная толпа сторонников Болсонару учинила в зданиях Национального конгресса, президентского дворца и

федерального Верховного суда. Разбитые стекла, разломанные мебель и компьютеры, поврежденные картины и скульптуры, залитые водой кабинеты и залы заседаний являют физическое измерение произошедшего. Не менее важно измерение символическое: город Бразилиа был построен в 1956–1960 годах в малонаселенном районе центрального нагорья и должен был, по замыслам его создателей – архитектора Оскара Нимейера и урбаниста Лусио Косты, – стать символом новой, устремленной в будущее демократической страны, порывающей с колониальным, постколониальным и авторитарным прошлым. Огромные пандусы, ведущие к главным входам в Национальный конгресс и президентский дворец, олицетворяли единство общества и демократических институтов, а стеклянные стены этих зданий и здания Верховного суда – прозрачность государственной власти. По этим пандусам и поднялась толпа погромщиков, методично сокрушавшая с помощью подручных средств стеклянные стены. Особенно досталось Верховному суду: громившая его толпа скандировала «Supremo é o rovo!» («Верховным является народ!»). Участники этой акции шли под бразильскими флагами, были одеты в национальные, желтый и зеленый, цвета (или форму бразильской футбольной сборной). Надо сказать, что национальные цвета вообще были монополизированы Болсонару и его сторонниками во время избирательной кампании в противоположность красному цвету сторонников Лулы.

- 1 Непосредственно надела ленту Алина Соуза, 33-летняя чернокожая женщина, мать семерых детей, потомственная сортировщица мусора и глава движения неформальных сортировщиков мусора в федеральном округе.
- 2 Подробнее см.: Ворожейкина Т. *Закат бразильской «Новой республики»* // Неприкосновенный запас. 2022. № 5(145). С. 204–221.
- 3 *Discurso de Lula completo* // UOL. 2023. 1 de janeiro (<https://noticias.uol.com.br/politica/ultimas-noticias/2023/01/01/posse-lula-discursos-congresso-planalto-integra.htm>).
- 4 Ibid.



Непосредственной причиной этих событий стали очень близкие результаты, которые соперники показали во втором туре президентских выборов 30 октября 2022 года. Перевес Лулы оказался минимальным: 60 345 999 голосов (50,9%) против 58 206 354 (49,1%). Разрыв между кандидатами, сократившийся с 6,19 миллиона голосов в первом туре до 2,15 миллиона во втором, был очевидно ничтожен для огромной страны, где участие в выборах приняли 124,25 миллиона избирателей из 156,45 миллиона, обладающих правом голоса⁵. Проиграв выборы, Болсонару надолго замолчал, а накануне инаугурации Лулы уехал в США, где оставался три месяца. Его радикальные сторонники сразу после объявления официальных результатов сочли их недостоверными и блокировали основные магистрали, парализовав – при сочувствии и попустительстве дорожной полиции – страну на несколько дней. После того, как блокировка дорог была снята, болсонаристы переместились к местам расположения региональных командований вооруженных сил и главного штаба сухопутных войск в столице, требуя, чтобы армия вмешалась и, отменив результаты выборов, не допустила прихода Лулы к власти. Иначе говоря, сторонники Болсонару открыто призывали военных к государственному перевороту. Весьма благоустроенные палаточные лагеря в течение двух месяцев окружали военные штабы в столицах штатов и крупнейших городах; только в штате Сан-Пауло их было 34.

Все это происходило на фоне очень трудного процесса передачи власти, политического торга вокруг создания новых министерств и распределения государственных постов между представителями партий, из которых Лула

стремился сформировать широкую коалицию в парламенте, где после выборов у него было меньшинство. Понятно, что в этих условиях и Лула, и новые министры, отвечающие за безопасность, меньше всего хотели обострять конфликт и, по-видимому, рассчитывали на то, что нежелание Болсонару открыто возглавить протесты приведет к постепенному рассасыванию лагерей протестующих, а проблема решится сама собой. Тем более, что назначенное Лулой новое руководство вооруженных сил объявило о своей безусловной поддержке демократической Конституции. Новый министр обороны, правый политик Жозе Мусио, заявил, что право на протест – важная составляющая демократии, даже если эти протесты проходят в непосредственной близости от мест дислокации армейских подразделений.

Проблема, однако, никуда не делась. После инаугурации, когда, казалось бы, все затихло, а вновь избранные парламентарии находились на каникулах до 31 января, палаточный лагерь сторонников Болсонару перед главным штабом сухопутных войск в столице, едва насчитывавший двести человек, вдруг вырос к концу первой недели января до четырех тысяч. Чаты сторонников Болсонару в социальных сетях наполнились сообщениями, предлагавшими бесплатную поездку на автобусе в Бразилию с оплаченным трехразовым питанием и возвращением домой, назначенным на 15 января. (Учитывая огромные бразильские расстояния, это было весьма щедрое предложение.) Всего таких автобусов, как потом выяснилось, было порядка 150. Оказавшись в городе, погромщики построились в многотысячную колонну и прошли девять километров, отделявшие военный штаб

5 Среди 20,6% не пришедших на выборы (при том, что участие в них является в Бразилии обязательным) значительную часть, по-видимому, составляли те, кого не устраивал выбор между двумя крайностями.

от площади Трех ветвей власти, где они на протяжении двух с половиной часов безнаказанно громили и грабили государственные учреждения. При этом участники погромов сняли многие тысячи видео и селфи, которые размещали в социальных сетях, рассчитывая, вероятно, на полную безнаказанность.

Очевидно, что акция такого размаха не могла быть спонтанной: она была организована и щедро профинансирована. Поскольку армия не откликнулась на призывы протестующих и допустила приход Лулы к власти, расчет организаторов был, по-видимому, на то, чтобы, создав хаос, все-таки вынудить вооруженные силы вмешаться и взять на себя руководство страной. Специальное подразделение полиции, которое должно было охранять правительственные здания, не могло оказать многотысячной толпе никакого сопротивления. Более того, колонну демонстрантов на протяжении ее девятикилометрового марша конвоировала военная полиция, назначение которой бороться с беспорядками. Как выяснилось позднее, бразильское агентство национальной разведки предупреждало органы безопасности федерального округа о том, что в ближайшие часы ожидается нападения на правительственные здания. А в субботу, 7 января, накануне погрома, новый министр юстиции Флавио Дино поставил губернатора федерального округа Ибанейса Рошу, давнего союзника Болсонару, в известность о том, что в столицу на автобусах направляется новая партия болсонаристов из других городов.

Иначе говоря, это был мятеж, о подготовке которого очень многим было известно заранее. В отличие от атаки на

вашингтонский Капитолий 6 января 2021 года, фактор неожиданности в Бразилии полностью отсутствовал. Несомненно, что захват Капитолия вдохновлял бразильских погромщиков. Это тот случай, когда, по выражению комментатора испанской газеты «El País», «банановая республика пришла с севера»⁶. Более чем очевидна и близость двух мятежей по характеру политических лидеров, которые их вдохновляли, составу участников и стилю их поведения. Это сходство далеко не случайно и, как пишет журнал «Foreign Policy», выходит за рамки простого совпадения. Болсонару называл Трампа своим учителем, открыто подражал ему в своей внутренней и внешней политике и неоднократно встречался с ним и его советниками на протяжении последних лет. Одна из последних встреч команды Болсонару с Трампом состоялась в октябре 2022 года, сразу после первого тура выборов, а в начале 2023-го один из трех сыновей Болсонару, депутат бразильского Конгресса, встречался с Трампом и его помощниками во Флориде и обсуждал «следующие шаги» в телефонном разговоре со Стивом Бэнноном – печально знаменитым бывшим стратегом команды Трампа⁷.

Вместе с тем гораздо более важным, чем непосредственная связь Трампа и Болсонару, представляется глубинное сходство социальных и политических процессов, которые идут в двух крупнейших странах Америки. Феномен праворадикального популизма, возникший в середине прошлого десятилетия в США, попал в Бразилию на подготовленную почву. Четыре раза подряд с 2002-го по 2014 год на здешних пре-

6 MALAMUD A. *La república bananera que bajó del norte* // El País. 2023. 10 de enero (<https://elpais.com/internacional/2023-01-10/la-republica-bananera-que-bajo-del-norte.html>).

7 OSBORN C. *Brazil's Capitol Riot Shows the Strength of Bolsonaroism after Bolsonaro* // Foreign Policy. 2023. January 9 (<https://foreignpolicy.com/2023/01/09/brazil-riot-insurrection-lula-bolsonaro-election-far-right/>).



зидентских выборах побеждали левые силы, опиравшиеся, с одной стороны, на низкодородные слои и население более отсталых штатов бразильского Северо-Востока, а с другой, – на современные высокообразованные и демократически настроенные страты крупных городов. Традиционные правящие и господствующие группы, сторонники консервативных взглядов, постепенно осознали, что демократические институты перестали выполнять главную с их точки зрения функцию – обеспечивать их порядок и стабильность. Демократические правопроцентристские силы, которые в течение полутора десятилетий противостояли левым на выборах, не смогли отстранить их от власти и, в конечном счете, утратили влияние. Этот политический вакуум заполнил Болсонару, который впервые за почти четыре десятилетия демократии смог консолидировать вокруг себя правые, консервативные силы.

На выборах 2022 года политическое размежевание бразильского общества, обозначившееся уже в середине предыдущего десятилетия, превратилось в глубочайший культурный, социальный, географический и расовый раскол. Из пяти географических регионов Бразилии Лула выиграл только на Северо-Востоке, где живут главные бенефициары той успешной социальной политики 2000-х, которая составила основной электоральный багаж Лулы в кампании 2022 года. В северо-восточных штатах его перевес над противником составил 12,6 миллиона голосов. Именно отсюда взяли те 2,15 миллиона голосов, с помощью которых Лула смог одержать победу на федеральном уровне. Он победил в тринадцати штатах страны, включая второй по численности населения штат Минас-Жераис. Лула выиграл в 97% самых

бедных городов Бразилии, из которых 80% находятся на Северо-Востоке. Вместе с тем он победил в городе Сан-Паулу, где за него проголосовала часть избирателей, имеющих низкий, но стабильный доход в формальном секторе экономики. Основная же часть проголосовавших за Лулу принадлежит к беднейшим слоям населения, занятым по преимуществу в неформальном секторе: это сезонные сельскохозяйственные рабочие, уличные торговцы, охранники, не имеющие письменных трудовых договоров работники мелких предприятий, домашняя прислуга и так далее. Это 46% населения, чьи месячные доходы ниже двух минимальных заработных плат на семью. Из них, по данным социологической фирмы «Datafolha», 57% намеревались поддержать во втором туре Лулу, а 36% – Болсонару⁸.

Напротив, из тех 37% населения, которые получают от двух до пяти минимальных заработных плат, половина (52%) собиралась голосовать за Болсонару (за Лулу – 43%). Это, по мнению бразильского исследователя Андре Зингера, та часть трудящихся формального сектора, которые обеспечили конкурентоспособность ультраправых на выборах 2022 года, поскольку именно они стали бенефициарами финансовых мер правительства Болсонару – снижения топливного налога, раздачи ваучеров на топливо для водителей такси и грузовиков, дополнительных выплат пенсионерам в конце года, снижения ипотечных платежей. Тем не менее вовсе не эти люди с низкими и средними доходами составили ядро электората Болсонару. В первую очередь его поддержал агробизнес и связанные с ним отрасли, бурно развивающиеся на Юге, Юго-Востоке и в Центре Бразилии, на огромной

⁸ SINGER A. *Lula's Return* // *New Left Review*. 2023. № 139 (<https://newleftreview.org/issues/ii139/articles/andre-singer-lula-s-return>).

территории, простирающейся вплоть до границ Северо-Востока. Именно здесь сосредоточены высокооплачиваемые рабочие места и процветающие города, в которых живут сторонники свободного владения оружием, снижения налогов на бизнес, либерализации трудовых отношений, отмены экологических ограничений и вовлечения в хозяйственный оборот индейских территорий Амазонии.

В крупных городах Болсонару поддерживают строительный бизнес и сектор обслуживания: хозяева ресторанов, школ по изучению иностранных языков, фитнес-клубов, спортивных магазинов и автосалонов – все те, кто составляет вспомогательное звено агроэкспортной модели. Кроме того, за Болсонару проголосовали те, кто занимается нелегальной вырубкой леса и разработкой полезных ископаемых в Амазонии, а также большая часть (77%) из 20 миллионов владельцев мелкого бизнеса. Многие из этих людей объединяют неприкрытый расизм и ксенофобия в отношении бедных жителей Северо-Востока и городских фавел, где сосредоточена основная часть чернокожего населения. Твердые болсонаристы отвергают риторику традиционного популизма, направленную на включение исключенных, их лозунг прямо противоположный: общество нуждается не в интеграции, а в наведении порядка. Иначе говоря, по их мнению, необходимо просто восстановить социальную и расовую иерархию⁹. Объединяет сторонников Болсонару и поддержка влиятельных евангелических церквей, прихожанам которых близки его манихейские, гомофобные и

антилиберальные лозунги типа «Бразилия превыше всех» или «Бог превыше всего». На стороне Болсонару наиболее развитые штаты Юга и Юго-Востока, включая самые населенные Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро. В штате Сан-Паулу, «колыбели» бразильской демократии, откуда вышли ее главные протагонисты – «Партия бразильской социал-демократии» (Partido da Social Democracia Brasileira) Фернанду Энрике Кардозу и «Партия трудящихся» Лулы, – последняя потерпела наиболее болезненное поражение. Поддержанный Болсонару и «Республиканцами» (Republicanos) – партией, основанной одной из главных евангелических церквей, – кандидат на пост губернатора, бывший военный Тарсисио де Фрейтас, с отрывом в десять процентных пунктов победил второго после Лулы лидера «Партии трудящихся» Фернандо Адада.

Конечно, не все, кто голосовал за Болсонару, разделяют настроения январских погромщиков. Собственно «ультрас» среди последователей бывшего президента составляют меньшинство – 15% электората, которые открыто поддерживают авторитарный проект. Однако социальный профиль наиболее радикальных сторонников бывшего президента практически невозможно определить, поскольку эта группа изменчива и фрагментарна. Ее участники существуют внутри «экосистемы» тотальной дезинформации, которая формирует их мировоззрение¹⁰. Многочисленные видео, снятые 8 января, запечатлели этих людей в лицо. Это по преимуществу белые мужчины (хотя среди них встре-

9 Ibid.

10 По наблюдениям бразильских документалистов и исследователей, которые почти два года внедрялись в среду самых радикальных болсонаристов, а потом непосредственно наблюдали и снимали события 8 января, в них участвовали самые разные люди: полицейский комиссар, отстаивающий в социальных сетях право на свободное ношение оружия; молодой муниципальный советник с Северо-Востока, который одновременно является евангелическим пастором и недоучившимся зубным врачом; журналист одной из ведущих газет; женщина-предприниматель из штата Рио-де-Жанейро. См.: GALLARAGA GORTÁZAR N.



чались и женщины, а также немногочисленные чернокожие), представители бразильского среднего класса, которые, как это ни дико звучит, пришли, по их мнению, отстаивать демократию от наступающего коммунизма. Под лозунгами закона и порядка, защиты национальных традиций и христианских ценностей они громили институты, которые эту защиту, как им кажется, перестали обеспечивать. Опрос общественного мнения, проведенный по следам событий и опубликованный 10 января 2023 года агентством «Atlasintel», отражает весьма причудливую, но, к сожалению, устойчивую картину социального и политического раскола в бразильском обществе. В целом три четверти опрошенных полностью осуждают «варварство», учиненное радикальными болсонаристами. Но среди голосовавших за Болсонару большинство считает, что это «варварство» можно оправдать. 39,7% опрошенных согласны с тем, что Лула не выиграл выборы; среди голосовавших за Болсонару 90% полагают, что их кандидат набрал больше голосов, чем Лула. 36,8% опрошенных выступают за то, чтобы военные вмешались и отменили результаты президентских выборов; опцию «против» в данном случае предпочитают 54,1%, а 9,1% выбирают ответ «не знаю». Только половина опрошенных (50,2%) возлагает на Болсонару ответственность за вторжение в правительственные здания, в то время как 42,7% с этим не согласны¹¹.

Такова ситуация, в которой началось и без того непростое президентство Лулы. И в ходе избирательной кампании, и в особенности после погромов центром тяжести его политической

стратегии оставалась защита демократических институтов, вокруг которой он стремился создать широкую политическую коалицию в стране вообще и в Национальном конгрессе в частности. События 8 января дали ему несомненное политическое преимущество перед Болсонару: никто из действующих политиков не осмелился защищать методы, продемонстрированные сторонниками последнего. Лула получил поддержку со стороны руководителей Палаты депутатов, Сената и Верховного суда, а также провел публичную встречу с губернаторами, на которую приехали все 27 глав бразильских штатов, включая самых близких сторонников Болсонару. Очевидное и громкое политическое поражение последнего открыло перед Лулой определенное, хотя, по-видимому, непродолжительное окно возможностей.

Основная проблема – наказание участников, организаторов и подстрекателей «похода на три ветви власти», а также тех, кто его финансировал. По данным Верховного суда, на площади и при разгоне палаточного лагеря полиция задержала 2151 человека. 745 человек, в основном женщины с детьми и пожилые люди, были отпущены сразу после установления их личности. На начало марта 2023 года Генеральная прокуратура выдвинула обвинения в подстрекательстве к совершению преступления и создании преступного сообщества в отношении 919 человек, из них 219 обвиняются также в совершении тяжких преступлений – в насильственном разрушении правового государства, государственном перевороте и причинении ущерба государ-

«Extremistas.br», una docuserie sobre cómo Brasil engendró la radicalización bolsonarista // El País. 2023. 9 de marzo (<https://elpais.com/television/2023-03-10/extremistasbr-una-docuserie-sobre-como-brasil-engendro-la-radicalizacion-bolsonarista.html>).

11 Pesquisa Atlas. *Invãao do Congresso, do STF e do Planalto* // AtlasIntel. 2023. 10 de janeiro (https://static.poder360.com.br/2023/01/Pesquisa_Atlas_Invasao_do_Congresso_do_STF_e_do_Planalto_08_09.pdf).

ственному имуществу. В заключении остаются 392 человека, в отношении остальных применены различные виды ограничения свободы, их паспорта аннулированы, им запрещено общение в социальных сетях¹². 41 человек находится в тюрьме по обвинениям в финансировании погромщиков и идейном руководстве ими. Верховный суд арестовал бывшего командующего военной полицией в федеральном округе Фабио Виейру и отстраненного от должности секретаря по безопасности правительства федерального округа Андерсона Торреса, который ранее был министром юстиции в правительстве Болсонару¹³. 9 января 2023 года Лула ввел федеральное управление в сфере безопасности федерального округа и временно отстранил его губернатора Ибанейса Рошу от исполнения обязанностей¹⁴.

Судья Верховного суда Алешандре де Мораеш, который возглавляет расследование событий 8 января, по предложению Генеральной прокуратуры включил Болсонару в число тех, кому предъявлено обвинение в идейном руководстве попыткой государственного переворота. Верховный суд расследует шестнадцать исков против Болсонару (включая обвинения в оскорблении суда и судей, а также в распространении ложной информации о системе электронного голосования); положительные решения по ним могут привес-

ти к запрету на участие бывшего президента в выборах в течение восьми лет¹⁵. Кроме того, делами Болсонару занимается Верховный избирательный трибунал и федеральная полиция, расследующая предпринятую им попытку скрыть драгоценности, подаренные его жене властями Саудовской Аравии¹⁶. 30 марта 2023 года Болсонару, наконец, выполнил свое неоднократное обещание вернуться в страну. Полиция федерального округа подготовилась к его возвращению, но вопреки опасениям оно не вызвало никаких эксцессов. Несколько сотен сторонников в желтых майках встречали бывшего президента в аэропорту, а позже в штаб-квартире «Либеральной партии» в Бразилиа, где он выступил на закрытом заседании. Руководство этой партии, которая имеет больше всего мандатов в нижней палате (99), надеется, что Болсонару возглавит оппозицию правительству Лулы или по крайней мере будет ее неофициальным руководителем. Похоже, однако, что Болсонару немного опоздал: в его отсутствие правые и правопоцентристские силы начали поддерживать в качестве лидера нового губернатора штата Сан-Пауло Тарсисио де Фрейтаса, который занимает более умеренную и цивилизованную позицию, чем бывший президент. Возвращение Болсонару угрожает дальнейшим углублением политического раскола в бразильском обществе.

12 XAVIER G. *Atos golpistas: mais 130 bolsonaristas presos pelo 8 de janeiro são liberados* // CartaCapital. 2023. 13 de março (www.cartacapital.com.br/justica/atos-golpistas-mais-130-bolsonaristas-presos-pelo-8-de-janeiro-sao-liberados/).

13 LUCENA A. *A quantidade de golpistas ainda presos pelos atos do 8 de janeiro, segundo o STF* // CartaCapital. 2023. 10 de março (www.cartacapital.com.br/justica/a-quantidade-de-golpistas-ainda-presos-pelos-atos-do-8-de-janeiro-segundo-o-stf/).

14 15 марта 2023 года по решению Верховного суда Ибанейс Роша вернулся к исполнению своих обязанностей.

15 СНАИВ J., RESENDE T. *Impedir candidatura de Bolsonaro seria atrocidade e interferência na democracia, diz Flávio* // Folha de São Paulo. 2023. 19 de março (www1.folha.uol.com.br/poder/2023/03/impedir-candidatura-debolsonaro-seria-atrocidade-e-interferencia-na-democracia-diz-flavio.shtml).

16 Стоимость этих драгоценностей составляет три миллиона евро. По закону президент обязан передать полученные им дорогостоящие подарки в специальный государственный фонд.



Несомненно, многое будет зависеть от той линии, которую изберет Лула в отношении своего главного противника. Если он позволит втянуть себя в бесконечную перепалку с Болсонару, то это станет настоящим подарком последнему и позволит ему вернуться на политическую сцену. Наилучшей тактикой стало бы полное игнорирование заявлений Болсонару: оно позволило бы утвердить его в новом статусе подследственного, а не политического деятеля. Однако полной уверенности, что Лула сумеет следовать такой линии, нет – придя к власти, он начал весьма жестко и мстительно высказываться по адресу своих врагов, в том числе бывшего президента Мишеля Темера (2016–2018), и особенно – бывшего судьи, а ныне сенатора Сержио Моро, который отправил его на полтора года в тюрьму. Если у Лулы не хватит сил сдержаться, то объявленная им стратегия объединения страны провалится, а противостояние его сторонников и болсонаристов окажется доминантой, определяющей политическую повестку всего президентства.

В этом контексте полное расследование событий 8 января и безусловное наказание всех виновных – важнейший вопрос дальнейшего демократического развития Бразилии. Без этого президентство Лулы будет серьезно ослаблено, а доверие к нему подорвано прежде всего среди его собственных сторонников. Здесь очень многое будет зависеть от последовательности действий Верховного суда, который в тяжелых условиях передачи власти обеспечивал до сих пор полное соблюдение закона и который болсонаристы считают своим главным

врагом. Вместе с тем, если принять во внимание многочисленность соратников Болсонару и их настроения, то нельзя не признать, что чрезмерно суровое наказание может усугубить раскол общества и спровоцировать новый всплеск насилия. Но если накажут только тех, кто непосредственно участвовал в погромах, да и то не всех, а дело Болсонару спустят на тормозах и сведут к объяснениям по поводу саудовского подарка, то это, несомненно, поможет ему возродиться в качестве политического лидера¹⁷.

Особую проблему в этом отношении представляет позиция полицейских и военных, среди которых влияние бывшего президента особенно велико. По мнению Андре Зингера, «военная партия» была важнейшей опорой режима Болсонару. Более пяти тысяч должностей в органах исполнительной власти в 2018–2022 годах занимали офицеры вооруженных сил и военной полиции, из которых 60% оставались при этом на действительной службе. Четырнадцать из семнадцати генералов, которые входили в Высшее командование вооруженных сил в 2016 году, были назначены Болсонару на ведущие посты в правительстве, включая пост вице-президента¹⁸. Таким образом, бразильские военные, отстраненные от власти в 1985 году, вновь получили доступ к принятию важнейших решений, для чего им и не потребовалось совершать государственный переворот, как в 1964-м. При этом стоит напомнить, что преступления и нарушения прав человека в период диктатуры в Бразилии, в отличие от Аргентины и Чили, остались безнаказанными¹⁹. Выиграв выбо-

17 MAGNOLI D. *As duas voltas de Bolsonaro* // Folha de São Paulo. 2023. 31 de março (www1.folha.uol.com.br/colunas/demetriomagnoli/2023/03/as-duasvoltas-de-bolsonaro.shtml).

18 SINGER A. *Op. cit.*

19 Дилма Русеф создала в 2011 году Национальную комиссию правды для расследования нарушений прав человека в Бразилии. В конце 2014 года комиссия предоставила доклад, который вызвал жесточайшую критику и политические демарши со стороны военных, после чего была распущена.

ры, Лула, будучи жестко ограниченным военной табелью о рангах, старался расставить на высших постах в вооруженных силах сторонников соблюдения законности и невмешательства армии в политику. Тем не менее генерал Томас Пайва, назначенный новым командующим сухопутными войсками после событий 8 января, незадолго до этого сказал на закрытой встрече со своими подчиненными: «К несчастью, был получен результат [победа Лулы на выборах], которого большинство из нас не хотело. Да, армия предпочла бы переизбрание Болсонару, и огромное большинство людей не хотели возвращения Лулы, которое для них означает возвращение коммунизма»²⁰. Скрепя сердце, армия смирилась с итогами выборов и даже по решению нового командования отказалась впредь от празднования годовщин военного переворота 31 марта 1964 года – дня, который при Болсонару превратился в одну из главных государственных дат. Вполне очевидно, что интересы и политический вес военной и полицейской корпорации выступают важнейшими ограничителями действий Лулы на посту президента. Все предложения по военной реформе – в частности, введение запрета на занятие должностей в исполнительной власти для военных, состоящих на действительной службе, – встречают резкое неприятие со стороны вооруженных сил. Они опираются при этом на статью 142 Консти-

туции Бразилии 1988 года, которая наделяет их полномочиями «гаранта конституционных властей и по инициативе любой из них, закона и порядка», представляя, таким образом, основания для вмешательства военных в политику²¹.

Не менее важным ограничителем для Лулы является состав той коалиции, которая поддерживает его в Национальном конгрессе. В нее вошли 287 депутатов из 513 и 47 сенаторов из 81. (Поскольку бразильские парламентарии могут свободно переходить из одной фракции в другую, это число постоянно меняется²².) Это, с одной стороны, меньше двух третей голосов, необходимых, чтобы проводить конституционные поправки, которые, согласно Конституции, требуются для запуска любых экономических реформ. С другой стороны, это гораздо больше числа парламентских мандатов (144), полученных на выборах левыми и левоцентристскими партиями, поддержавшими Лулу. Кроме них в широкую коалицию входят депутаты от партий, представляющих «Большой центр» («Centrão»), которые в предыдущей легислатуре содействовали Болсонару и которые всегда поддерживают действующую власть²³. Ценой этого стала раздача правительственных и административных постов представителям этих партий, что является обычной практикой при формировании нового кабинета. Необычно в этой истории лишь то, что число министерств, кото-

20 ARIAS J. *Desvelado el enigma de la relación de Bolsonaro con el Ejército* // El País. 2023. 3 de marzo (<https://elpais.com/opinion/2023-03-03/desvelado-el-enigma-de-la-relacion-de-bolsonaro-con-el-ejercito.html>).

21 BÄCHTOLD F. *Entenda artigo 142 da Constituição usado por bolsonaristas para pedir um golpe militar* // Folha de São Paulo. 2020. 9 de junho (www1.folha.uol.com.br/poder/2020/06/entenda-a-discussao-sobre-o-artigo-142-da-constituicao-que-trata-das-forcas-armadas.shtml).

22 В конце марта 2023 года в Палате депутатов Национального конгресса был образован крупнейший партийный блок (142 депутата), который, с одной стороны, включает партии, поддерживающие правительство и получившие в нем министерские посты, а с другой стороны, партию «Республиканцы», которая прежде входила в оппозиционную коалицию. Перегруппировка сил в парламенте направлена против его председателя Артура Лиры, который в 2021–2022 годах был верным сторонником Болсонару, а в 2023-м встал на сторону Лулы в обмен на сохранение своего поста.

23 См.: ВОРОЖЕЙКИНА Т. *Указ. соч.* С. 214.



рое при Болсонару (в соответствии с либеральным принципом «небольшого государства») было сокращено до 22, при Луле выросло до 37. Очевидно, что все это вынужденные шаги, без которых правительство Лулы было бы недееспособно. Но в сочетании с укорененной в Бразилии бюрократической традицией²⁴ и в особенности с присущим левым убеждением, что все проблемы можно решить, приняв новый закон и создав новую административную структуру (министерство), такой подход грозит вытолкнуть новое правительство на накатанную колею «коалиционного президентства» – с присущей ему задачей синекур и теплых местечек тем, кто взамен готов поддерживать любые шаги любой власти. Дважды – в 2005-м и в 2013 годах – это порождало коррупционные скандалы, главной жертвой которых стала политическая репутация «Партии трудящихся».

Между тем социальная и политическая повестка, с которой Лула выиграл выборы – борьба с неравенством, бедностью и голодом, а также спасение Амазонии, – требует проведения экономических реформ и в первую очередь реформы налоговой системы. Ее проект еще не опубликован, но глава экономического блока правительства, министр финансов Фернандо Аддад, уже начал обсуждать ее отдельные аспекты. По его убеждению, налоговая реформа должна положить конец огромному неравенству в распределении доходов и в то же время стимулировать инвестиции и эко-

номический рост²⁵. Наряду с изменением введенного в 2016 году бюджетного правила, устанавливающего потолок для 80% расходных статей, налоговая реформа должна предоставить средства для осуществления неотложных мер, которые повысили бы уровень жизни беднейших слоев населения. В первые два срока Лулы (2003–2010) эти средства поступали за счет устойчивого роста цен на продукты бразильского экспорта. В 2023-м ситуация в мировой экономике принципиально иная, и правительство может рассчитывать только на внутренние ресурсы. Вместе с тем крупный бизнес и банки, поддержавшие Лулу перед вторым туром голосования, как и предпринимательский сектор в целом, усиливают давление на экономическую команду правительства, требуя восстановить макроэкономическое равновесие. Противоположные требования выдвигают силы, составляющие ядро политической поддержки Лулы – «Партия трудящихся» и ее председатель Глейси Хоффманн. Она жестко критикует Центральный банк за поддержание высокой (13,75%) учетной ставки, блокирующей инвестиции и экономический рост. По ее мнению, председатель ЦБ, назначенный при Болсонару, продолжает осуществлять политический проект, который потерпел поражение на выборах²⁶.

Необходимость поддержания стабильности и контроля над инфляцией, с одной стороны, и перераспределения доходов и повышения уровня жизни

24 По неподтвержденным данным, Бразилия – страна с самым большим в мире количеством принятых законов: их насчитывается свыше 4 миллионов (ARIAS J. *No es una broma* // El País. 2023. 28 de febrero (<https://elpais.com/opinion/2023-02-28/no-es-una-broma.html>)).

25 XAVIER G. *O prazo para aprovar a reforma tributária no Congresso, segundo Haddad* // CartaCapital. 2023. 13 de março (www.cartacapital.com.br/economia/o-prazo-para-aprovar-a-reforma-tributaria-no-congresso-segundo-haddad/).

26 *Presidenta do PT retoma críticas ao Banco Central e diz que juro do rotativo são «o maior escândalo»* // CartaCapital. 2023. 28 de fevereiro (www.cartacapital.com.br/economia/presidenta-do-pt-retoma-criticas-ao-banco-central-e-diz-que-juros-do-rotativo-sao-o-maior-escandalo/).

беднейшей половины населения, с другой, ставит Лулу перед трудно разрешимой дилеммой. Он ясно осознает угрозу повторения той ошибки, которую в начале своего второго мандата в 2014 году совершила Дилма Русеф, когда попыталась стабилизировать бюджет и в результате потеряла политическую поддержку своих сторонников²⁷. Если экономическая политика Лулы приведет к серьезному обострению экономической ситуации и разгону инфляции, ему может грозить импичмент, а в худшем случае – даже государственный переворот. Если же Лула будет вести осторожную экономическую политику, ориентируясь на требования рынка и бизнеса, то он рискует потерять доверие тех, с чьей помощью пришел к власти. Лула – опытный политик, способный уговаривать как союзников, так и противников, и многие надеются, что его феноменальное политическое чутье позволит ему найти единственно верный путь, учитывающий и требования рынка, и ожидания соратников.

Глубочайший социально-политический раскол страны делает стоящую перед Лулой дилемму еще более драматичной. Он может управлять, стараясь в первую очередь объединить страну, как он обещал в ночь объявления результатов второго тура. Или же он может проводить обещанные народу преобразования, игнорируя этот раскол, абстрагируясь от него. Обе стратегии имеют свои преимущества и изъяны. Главный же вопрос заключается в том,

преодолим ли раскол бразильского общества в принципе. Не следует ли смириться с тем, что в сложившейся ситуации объединить страну невозможно, что поляризация неизбежна, и стараться удержать ее в мирных рамках, избегая повторения событий, подобных произошедшим 8 января 2023 года?²⁸ Бразильский философ Пауло Аррантес считает, что президентство Лулы можно будет считать успешным, если ему удастся отодвинуть возвращение к власти ультраправых, для которых эти события стали генеральной репетицией. По его мнению, нет никаких гарантий, что Лула сможет остаться у власти до завершения своего мандата в 2026 году²⁹.

Было бы неправильно заканчивать такой тревожной констатацией. Не совершенные институты бразильской демократии устояли, столкнувшись с самым тяжелым кризисом с крушения диктатуры, произошедшего 38 лет назад. Болсонару – первый президент в истории «Новой республики», который не был переизбран на второй срок. Попытка государственного переворота, совершенная через неделю после вступления избранного президента в должность, была купирована институциональными средствами, причем решающую роль в этом сыграла и продолжает играть судебная власть. Иначе говоря, попытки разрушить бразильскую демократию оказались несостоятельными – пока по крайней мере. Демократическая система выжила, хотя ее хрупкость никогда еще не была столь очевидной.

27 SEABRA C., TOMAZELLI I. *Lula teme acusação de estelionato eleitoral em debate sobre nova regra fiscal* // Folha de São Paulo. 2023. 16 de março (www1.folha.uol.com.br/mercado/2023/03/lula-teme-acusacao-deestelionato-eleitoral-em-debate-sobre-nova-regra-fiscal.shtml).

28 GOMÁRIZ MORAGA E. *O dilema de Lula da Silva* // Folha de São Paulo. 2023. 26 de janeiro (www1.folha.uol.com.br/colunas/latinoamerica21/2023/01/o-dilema-delula-da-silva.shtml).

29 SOMBINI E. *Mesmo sem projeto, Lula terá sucesso se frear extrema direita, diz Paulo Arantes* // Folha de São Paulo. 2023. 11 de março (www1.folha.uol.com.br/ilustrissima/2023/03/mesmo-sem-projeto-lulatera-sucesso-frear-extrema-direita-diz-paulo-arantes.shtml).

